
Oponentský posudek na bakalářskou práci Kateřiny Procházkové 

Sezónnost vybraných demografických událostí v České republice po roce 1950 

 

Předkládaná bakalářská práce je zaměřena na analýzu vybraných demografických událostí 

s cílem zjistit jejich sezónnost a určit faktory, které vývoj počtu sňatků, živě narozených, 

umělých přerušení těhotenství, samovolných potratů a zemřelých v období od roku 1950 do 

současnosti ovlivnily. V poměrně dlouhém časovém období došlo k výraznými politickým a 

společenským změnám, které se promítly i do demografických charakteristik. Zvolené 

demografické události autorka zkoumá z pohledu sezónnosti během roku, tj. rozdílnosti jejich 

výskytu mezi kalendářními měsíci, některé události jsou podrobněji sledovány i z pohledu 

sezónnosti v jednotlivých dnech v týdnu. Nedílnou součástí práce je i studium faktorů, které 

sezónnost vybraných demografických událostí v průběhu času ovlivnily. Autorka zmiňuje 

nejen očekávaný vývoj zdravotnictví a legislativy, ale bere v úvahu i změny hodnotové 

orientace ve společnosti a v neposlední řadě i faktory bioklimatické. Zjištěné výsledky pak 

porovnává se zahraničními studiemi na podobné téma.  

Práce má rozsah 72 stran včetně příloh a je členěna do sedmi kapitol, v závěru je uveden 

rozsáhlý seznam literatury a v příloze podrobné tabulky zjištěných dat. Struktura práce je 

přehledná a umožňuje dobrou orientaci v problematice. V úvodní kapitole jsou v přehledu 

uvedeny cíle práce, zdroje dat a metodologie, vysvětlena je konstrukce sezónního indexu. 

Další kapitoly, věnované jednotlivým procesům (sňatečnost, porodnost, potratovost, 

úmrtnost), mají podobnou strukturu: po úvodním historickém vývoji jsou zmíněny faktory vlivu 

a následuje vývoj sezónnosti příslušné demografické události. Text doplňují názorná grafická 

zobrazení a přehledné tabulky. V kapitole věnované procesu úmrtnosti je podrobněji 

specifikována sezónnost sebevražednosti. Poslední šestá kapitola má odlišnou strukturu. Je 

zaměřena na aktuální pandemickou situaci, vychází z dostupných dat za rok 2020 a 

porovnává je se situací v roce 2019. V závěru autorka hodnotí výsledky práce, zdůrazňuje 

různorodost a odlišnost zkoumaných faktorů, která vychází nejen z tradic, ale i z měnící se 

celospolečenské situace v průběhu sledovaného časového období. Práci považuji za velmi 

zdařilou, je přehledně uspořádaná, text čtivý a poměrně široký záběr svědčí o autorčině 

zájmu o danou problematiku. K práci nemám zásadní připomínky. 

Bakalářská práce Kateřiny Procházkové Sezónnost vybraných demografických událostí 

v České republice po roce 1950 vyhovuje požadavkům kladeným na tento typ práce a 

doporučuji ji přijmout k obhajobě,  
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